

外交部发言人就美国财政部将中国列为「汇率操纵国」答记者问

新华社北京8月6日电 外交部发言人华春莹6日就美国财政部将中国列为“汇率操纵国”答记者问。

有记者问：美国财政部宣布正式将中国列为汇率操纵国，为1994年以来首次。中方对此有何回应？是否会有反制措施？

华春莹说，中国人民银行已经就美国财政部将中国列为“汇率操纵国”发表了声明。美方不顾事实和自己制订的所谓“汇率操纵国”的量化标准，是任性的单边主义和保护主义行为，严重破坏国际规则，将对全球经济金融产生重大影响。

“美方这一任性的单边主义和保护主义行为是对国际规则的公然践踏和挑衅，破坏了全球关于汇率问题的多边共识，不仅不利于理性、务实地解决中美经贸问题，还将严重破坏国际金融秩序，阻碍国际贸易和全球经济复苏，中方对此坚决反对。”她说。

华春莹表示，中国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，在机制上人民币汇率是由市场供求决定的，不存在“汇率操纵”的问题。中方一直致力于维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定，这一努力国际社会有目共睹。2018年以来，美国不断升级贸易争端，多次引发全球金融市场大幅波动，但中方始终坚持不搞竞争性贬值，没有也不会将汇率作为工具来应对贸易争端。

“中方敦促美方尽快回归理性，纠正错误做法，以免对两国关系造成进一步损害。”华春莹说。

中国人民银行关于美国财政部将中国列为“汇率操纵国”的声明

北京时间8月6日，美国财政部将中国列为“汇率操纵国”，中方对此深表遗憾。这一标签不符合美财政部自己制订的所谓“汇率操纵国”的量化标准，是任性的单边主义和保护主义行为，严重破坏国际规则，将对全球经济金融产生重大影响。

中国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，在机制上人民币汇率是由市场供求决定的，不存在“汇率操纵”的问题。今年8月以来，人民币汇率出现一定幅度贬值，主要

是全球经济形势变化和贸易摩擦加剧背景下市场供求和国际汇市波动的反映，是由市场力量推动和决定的。人民币一直以来致力于维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。这一努力在国际社会众所周知。根据国际清算银行公布的数据，2005年初至2019年6月，人民币名义有效汇率升值38%，实际有效汇率升值47%，是二十国集团经济体中最强势的货币，在全球范围内也是升值幅度最大的货币之一。在刚刚结束的国际货币基金组织对中国的第四条款磋商中，国际货

币基金组织指出人民币汇率大体符合基本面。在1997年亚洲金融危机和2008年全球金融危机中，中国一直承诺人民币汇率保持稳定，有力地支持了国际金融市场稳定和全球经济复苏。2018年以来，美国不断升级贸易争端，中国始终坚持不搞竞争性贬值，中国没有也不会将汇率作为工具来应对贸易争端。

美方不顾事实，无理给中国贴上“汇率操纵国”的标签，是损人又害己的行为，中方对此坚决反对。这不仅会严重破坏国际金融秩序，引发金

融市场动荡，还将大大阻碍国际贸易和全球经济复苏，最终会自食其果。美国这一单边主义行为还破坏了全球关于汇率问题的多边共识，会对国际货币体系的稳定运行产生严重的负面影响。中方奉劝美方悬崖勒马，迷途知返，回到理性和客观的正确轨道上来。

中国将继续坚持以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

（本报北京8月6日电）

美国一些媒体和经济学家认为—— “给中国贴上‘汇率操纵国’标签太武断”

本报驻美国记者 吴乐珺

当地时间8月5日，美国财政部发布声明，宣布将中国列为“汇率操纵国”。对此，不少美国媒体和经济学家认为，中国并不符合美国财政部自己制定的所谓“汇率操纵国”的量化标准，美国此举完全是政治操作，是重大的决策错误。

《华盛顿邮报》认为，中国在市场上一直保持谨慎。该报在报道中援引金融公司“经济决策”首席经济学家和策略师艾伦·西奈的观点称，将中国列为“汇率操纵国”是“重大的决策错误”，人民币对美元汇率近日有所下跌并“破七”是市场力量作用的结果。

果，符合客观经济规律，并非中国财政部刻意干预，“美国财政部长姆努钦的言论完全是政治性的”。报道援引《人民日报》评论称：“为世界注入稳定性、确定性，为各国共同发展多提供条件、创造机遇，这是大国应有的担当。但是，美国一些人的做法恰恰相反。”

《华尔街日报》评论称，从某种程度上说，无论中国政府采取了何种措施，美国政府都要继续加征关税，但这将打击美国经济。美国7月新出口订单领跌，制造业采购经理人指数下滑至2016年8月以来最低水平。美国消费者新闻与商业频道网站认为，美

国财政部此举“加剧了全球两个最大经济体之间的贸易紧张局势”。报道援引知名外汇市场分析师马克·钱德勒的观点称，私营部门和多数经济学家观点一致，并不认为中国是“汇率操纵国”。

美国布鲁金斯学会高级研究员、美国财政部前官员杜大伟表示，美国财政部把中国列为“汇率操纵国”之举“显然对美国经济不利”，“美国人肯定能感受到政府在商业的车轮上撒沙子，全球经济增长预期放缓”。

美国康奈尔大学贸易政策教授、曾任国际货币基金组织（IMF）中国区负责人的埃斯瓦尔·普拉萨德认为，

目前中国经常账户趋于平衡，也未干预外汇市场，根据美国财政部汇率政策报告的标准，中国甚至都未达到“操纵汇率”的条件。“认定一国操纵汇率的依据是该国对美国的贸易顺差、其干预汇率历史和经常账户顺差占国内生产总值（GDP）的比重。美国现政府上任以来，美国财政部连续向国会提交的5份半年度汇率政策报告都未将中国列入‘汇率操纵国’。美国财政部此时给中国贴上‘汇率操纵国’标签太武断，因为中国不符合其中任一条件。”

IMF7月发布《2019外部风险报告》说，中国经常账户顺差占GDP比重已从2007年的约10%大幅降至2018年的0.4%，中国外贸头寸已基本符合中期经济基本面，并表明中国经济增长不再依赖出口拉动，而转向内需驱动，预计未来几年中国经常账户顺差将进一步下降。（本报华盛顿8月6日电）

羌塘：天低云近风光美

羌塘国家级自然保护区位于西藏西北部，这里空气洁净，野生动物繁多，深受游客喜爱。

图为坐落于保护区内的那曲市尼玛县西部南村。

新华社记者
觉 果 摄



湘鄂西：苏区红歌唱不完

本报记者 叶 子

“洪湖水呀浪呀嘛浪打浪啊，洪湖岸边是呀嘛是家乡啊，清早船儿去呀去撒网，晚上回来鱼满舱……”这首传唱大江南北的《洪湖水，浪打浪》是许多人脑海中熟悉的旋律。洪湖地区，是物产丰饶的鱼米之乡，也是历史悠久的红色水乡。

土地革命时期，以洪湖苏区为核心的湘鄂西苏区，是中国共产党领导创建的最早、范围最广的革命根据地之一。从湘鄂西走出来的红二军团，于1934年10月与任弼时、肖克领导的红六军团在贵州印江木黄会师，组成了红二六军团，并创建湘鄂川黔根据地。1935年9月，红二六军团开始长征，于1936年7月初与红四方面军在甘孜会师。会师后，红二六军团和红四方面军的三十二军组成红二方面军，与红四方面军共同北上，1936年10月又与红一方面军在会宁会师，胜利完成了伟大的长征。

近日，本报记者跟随再走长征路采访活动，走进湖北省荆州市石首、监利、洪湖等地，伴着一首首红色歌谣，追寻湘鄂西苏区的红色记忆。

“洪湖是个红军窝”

位于洪湖市城区的湘鄂西苏区革命历史纪念馆里，一个贺龙“借枪”的场景吸引了往来参观者。1928年初，贺龙、周逸群奉中央之命，在监利的观音洲泊船上岸，迈出了创建湘鄂西革命根据地的第一步。

鸟枪、土炮、大刀、鱼叉、梭镖、手枪……纪念馆里陈列着当年游击队员使用的简易作战工具。《红旗日报》1930年的一篇《沔阳苏维埃区域普遍发展》报道：“赤卫队的武装，有快枪、土枪、土炮一千以上。团防局和江防局虽有一千多

枪，然震于群众威胁，不敢下乡。”

的确，洪湖民歌《洪湖是个红军窝》这样唱：“洪湖四季渔船多，洪湖是个红军窝，不怕白军岗紧，总有妙计踏上坡。白天上街把鱼卖，专把敌情来搜索，晚上船上把会开，群众智谋赛诸葛。游击队长把话说，如此这般把枪夺，指头几划两手一合，大家一起笑哈哈。”

监利县人大常委会原代工委主任李光荣告诉记者，洪湖苏区的诞生有充分的条件。在这里，鱼、虾、菱角、野鸭等可作为重要的物质补给，就不怕敌人包围封锁，而天然的湖区地理没有高峻的阻隔，可施行迂回穿插，是游击战的绝佳地带。

“共产党教导记心头”

在洪湖瞿家湾和监利周老嘴，都有一条狭长的老街，青石路两侧，是白墙黑瓦的徽派建筑。漫步街头，湘鄂西革命军事委员会旧址、中共中央湘鄂西分局旧址、湘鄂西省交通部旧址等牌匾纷纷映入眼帘。这里都曾是湘鄂西苏区首府所在地。

监利县革命历史博物馆馆长龙敏接受本报采访时说，1930年7月，红四军和红六军在公安境内胜利会师，合编为中国工农红军第二军团。中共湘鄂西特委、湘鄂西联县政府等成立，标志着以洪湖地区为中心的湘鄂西革命根据地正式形成。

在湘鄂西革命根据地，红军的纪律严明、军民的鱼水深情至今为人们所津津乐道。在周老嘴镇老正街湘鄂西省委旧址，周老嘴镇逸群小学的退休教师夏昌言向记者讲述了“贺龙买马”的小故事。当年，一位外地客商卖剩一匹难以驯服的马，提出若有人能将其驯服，便将原本值80元的

马匹以40元的价格卖出。众人看热闹之时，人群里走出一位高大魁梧的人，提出要试试看。不到一个时辰，这匹马就全没了野性，服帖地驮着它的新主人回来了，这个人就是贺龙。穿着便衣的贺龙坚持以80元的原价买下这匹良驹，并且嘱咐外地客商以后要往根据地多贩些这样的好牲口。

“大刀、红缨枪，我到红军把兵当，革命纪律要遵守，共产党教导记心头。爱护老百姓，到处受欢迎；遇事问群众，买卖讲公平；一针一线，不损半毫分。”当年，段德昌在湘鄂西苏区编写的这首《红军纪律歌》，通俗易懂，深受红军官兵欢迎。

夏昌言说，贺龙等红军将士深知人民疾苦，不拿群众一针一线，身体力行帮群众解决困难，践行军民一心的原则，因此人民群众对共产党都十分支持。

在石首桃花山，记者看到了远近闻名的“红军树”。这三株亭亭如盖的黄芯树下，红军曾宿过营、练过兵，还在树上写过“中国共产党万岁！”“中国工农红军万岁！”等革命标语。桃花山镇李花山村村民刘克树从1988年其父去世后开始守护红军树，至今已有30余年。每天醒来脸一洗牙一刷，刘克树就来查看树的情况。他告诉记者，他会坚定守护红军树的信念，让红色基因在老区人民身上延续，让青年娃娃不忘历史和初心。

壮丽70年 奋斗新时代 记者再走长征路

就印度宣布成立“拉达克中央直辖区”涉我领土问题 外交部发言人答记者问

新华社北京8月6日电 外交部发言人华春莹6日就印度政府宣布成立“拉达克中央直辖区”涉我领土问题答记者问。

有记者问：据报道，印度政府宣布成立“拉达克中央直辖区”，其中涉及中印边界西段领土。中方对此有何评论？

华春莹说，中方一直反对印方将

中印边界西段的中方领土划入印行政管辖范围。这一立场是坚定、一贯的，从无任何改变。近日印方以单方面修改国内法律的形式，继续损害中方的领土主权，这一做法不可接受，也不会产生任何效力。我们敦促印方在边界问题上谨言慎行，严格遵守双方达成的相关协定，避免采取导致边界问题进一步复杂化的举动。

中吉“合作—2019”反恐演练启动

本报乌鲁木齐8月6日电（罗鑫、王国银）中国武警武装警察部队与吉尔吉斯斯坦国民卫队“合作—2019”联合反恐演练6日上午在新疆乌鲁木齐近郊某训练基地启动。这是中吉两国同类部队首次举行联合反恐演练。中国武警部队副司令员杨光跃中将，吉尔吉斯斯坦国民卫队副司令兼参谋长奥罗扎利耶夫上校等出席活动。

“此次联合反恐演练，是中国人民武装警察部队与吉尔吉斯斯坦国民卫队落实两国元首共识，深化安全领域合作，提升部队反恐能力，丰富双方务实交往内涵的具体举措。”杨光跃中将介绍，通过此次演练活动，破解难题、增进友谊、深化合作，不断提升双方特种部队反恐作战能力，不针对任何第三方国家和地区。

据悉，联合反恐演练为期近10天，以共同应对恐怖主义威胁为背景，以携手打击暴力恐怖犯罪为主题，以联合处置复合式暴恐袭击为重点，按照实战化、体系化、基地化的思路，突出联合反恐指挥与基础技术训练、联合反恐战术协同训练和联合反恐综合对抗演练等内容，将在武警新疆总队训练基地及周边地域进行。

这次联合反恐演练，中吉双方约150名官兵参加演练，采取双方人员混合编组、集中组织、分组研训的形式进行。其中，中国武警部队派出新疆总队“山鹰”突击队官兵参训，吉方参训官兵则来自吉尔吉斯斯坦国民卫队“黑豹”特战旅。

中国赴南苏丹维和官兵被授予“和平勋章”

据新华社南苏丹朱巴8月6日电（记者黎云、贾方文）联合国驻南苏丹特派团（联南苏团）6日在瓦乌UN城举行隆重仪式，为即将结束维和任务的中国第九批赴南苏丹维和官兵和医疗分队331名官兵授予“和平勋章”，以表彰他们在执行维和任务期间的出色表现。

据悉，中国第九批赴南苏丹维

和工兵、医疗分队去年9月部署到任务区以来，官兵克服安全形势严峻等困难，出动兵力13000余人次，动用车辆机械4400多台次，高标准完成南苏丹重要补给线道路整修等130余项急难险重任务，以实际行动彰显一个大国应有的责任与担当，赢得联南苏团官员和驻地政府、民众高度赞扬。

南非设立中文日



8月5日，中国与南非政府南非行政首都比勒陀利亚宣布，双方同意将每年9月17日定为中文日。

图为南非学生表演舞蹈《丽人行》。

新华社记者
陈 诚 摄